



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

Св. Тихонъ. Св. Митрофанъ.



## ПРИЧАСТИЕНИЕ

# КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

---

1-го Августа.

№ 15

1880 года.

---

## С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ СВ. МИРОНОСИЦЫ И РАВНОАПОСТОЛЬНЫЯ МАРИИ МАГДАЛИНЫ И ТЕЗОИМЕНІТСТВА ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, БЛАГОВѢРНОЙ ГОСУДАРЫНИ, ЦЕСАРЕВНЫ, ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ.

Глагола ей Иисусъ: *жено, что плачещи?* (Іоан. XX, 15).

Святая, равноапостольная Марія Магдалина плакала въ день Воскресенія Христова. Стоя у пещеры, въ которой похороненъ былъ Господь Иисусъ Христосъ, она плакала въ то-

время, когда Онъ уже воскресъ. Она продолжала плакать и послѣ того, какъ увидѣла отваленнымъ камень, заграждавшій входъ въ пещеру, увидѣла ангеловъ, сидѣвшихъ въ пещерѣ—одного у главы и другаго у ногъ, гдѣ лежало тѣло Иисуса (Иоан. XX, 12) и сказавшихъ ей: что ты плачешь? (ст. 13) Обытая трепетомъ и ужасомъ, она бѣжала отъ гроба (Мрк. XVI, 8) послѣ того, какъ ангель сказалъ ей и пришедшемъ съ нею ко гробу Маріи Іаковлевой, Саломѣи и Ioannѣ (Лук. XXIV, 10) *Иисуса ищете Назарянина, распятаго: Онъ воскресъ, Его нѣтъ здѣсь. Вотъ мѣсто, гдѣ Онъ былъ положенъ.* (Марк. XVI, 6).

Такъ, благочестивые слушат., были слезы и въ свѣтлый и радостный день Воскресенія Богочеловѣка, въ день торжества и побѣды Его надъ грѣхами—погубившими весь родъ человѣческій, надъ смертію—которой за грѣхъ поднали все люді, и надъ діаволомъ имѣвшимъ державу смерти. Св. Марія Magdalina плакала, потому что не смотря на ранній приходъ ея ко гробу, она не нашла въ немъ тѣла Иисусова и не могла исполнить своего благочестиваго желанія помазать это тѣло драгоцѣннымъ миромъ (Мате. XXVIII, 6); она плакала еще и потому, что глубоко опечаленная смертю безгра-нично любимаго ѿ учителя и Господа, даже послѣ ангельскаго увѣренія въ Его воскресеній, отъ горя и слезъ, не могла прийти въ себя и скоро перейти отъ печали и слезъ къ радости и восторгу и увѣриться въ очевидной истинѣ воскресенія Христова. Слезы, служившія обнаруженіемъ глубокаго и сильнаго горя и жгучей боли имъ причиняемой, даже мѣшали ей узнать стоявшаго предъ ѿ Господа Иисуса. Чтобы она узнала Его, Ему нужно было пробудить ее отъ овладѣвшаго ѿ горя, какъ отъ тяжелаго сна, возгласомъ: Marie! и только тогда сквозь слезы радости она признала своего учителя и Господа.

Евангельское повѣствованіе о душевномъ настроеніи и движеніяхъ Маріи Magdaliny исполнено дивной простоты,

естественности и постоянно подтверждается опытомъ. Каждый испытавшій въ жизни сильное горе, или находившійся подъ влияніемъ сильной радости легко пойметъ и поверить, что при глубокомъ чувствѣ возможны слезы въ самые торжественные дни и при самыхъ важныхъ и торжественныхъ обстоятельствахъ жизни.

Къ числу такихъ, выходящихъ изъ ряда вонъ, дней я не усомнюсь отнести и настоящій высокоторжественный день.

По всему необъятному пространству Россіи, Св. Церковь созываетъ сегодня чадъ своихъ въ храмы Божіи для исполненія священной обязанности молиться о здравіи и долгоденствіи благовѣрной Государыни, Цесаревны, Великой княгини Маріи Феодоровны. Множество молящихся не только въ православныхъ храмахъ Россіи, но и въ молитвенныхъ домахъ всѣхъ вѣръ, исповѣдемыхъ гражданами Царелюбивой и вѣрноподданной Россіи, свидѣтельствуетъ, что не одно чувство гражданскаго долга, но и чувство сыновней любви къ Державному Вѣнценосцу и къ Виновницѣ настоящаго торжества влечетъ гражданъ Россіи въ храмы Божіи и въ дома молитвы. И поводъ къ молитвѣ и обстановка, при которой она въ христіанскихъ храмахъ возносится къ Престолу Царя Небеснаго, свидѣтельствуетъ о томъ, что нынѣ действительно день радостный и высокоторжественный. Но не безъ уверенности можно утверждать, что вопросъ, предложенный воскресшимъ Господомъ Маріи Магдалинѣ: *жено, что плачещи?*—чаще чѣмъ когда либо въ другое время, можетъ быть предложенъ, и навѣрно будетъ предложенъ, сегодня, многими и многимъ въ Россіи. И это потому, что и въ царской семье, и въ палацахъ вельможъ, и станахъ, лагеряхъ и больницахъ воинскихъ, и въ школахъ мужскихъ и женскихъ, и въ частныхъ домахъ многихъ купцовъ и ремесленниковъ, и въ хижинахъ земледѣльцевъ—еще весьма живы и сильны впечатлѣніе и горе, еще не ослабѣла печаль, причиненная всѣмъ гражданамъ Россіи, недавнею кончиною блаженной памяти благочестивѣйшей

Государыни Императрицы Марии Александровны, Тезоименичество которой, въ продолженіе 39 лѣтъ, было празднуемо Россіею, въ нынѣшній день. Не одну слезу уронить на свѣжую могилу долголѣтней и вѣрной спутницы своей многотрудной жизни, возлюбленный Богомъ и всѣми людьми, Монархъ нашъ, многими слезами, при одномъ воспоминаніи о почившей Матери—оросятся лица Ея сыновъ и дочери; виновница настоящаго торжества благовѣрная Государыня Цесаревна, пріявшая въ наслѣдство тяжелое бремя царственныхъ трудовъ и заботъ о всѣхъ богоугодныхъ воспитательныхъ и учебныхъ заведеніяхъ и учрежденіяхъ Общества Краснаго Креста, состоявшихъ подъ покровительствомъ почившей Государыни, безъ сомнѣнія, и въ день своего Тезоименичества, раздѣлить скорбь Отца отечества нашего. Цѣлые потоки могли-бы образоваться изъ тѣхъ слезъ, которыя пролить: и послѣдѣвшіе въ браны и юные воины, и безчисленное множество отцевъ и матерей, юношей и девицъ, вдовъ и сиротъ, пользовавшихся покровительствомъ и щедростями въ Бозѣ почившей Государыни.

Не дерзаю превозносить достойными похвалами христіанская, царственные и семейные добродѣтели блаженной памяти благочестивѣйшей Государыни Императрицы.

Послѣ христіанской и мирной кончины Ея, много сказано и писано было о Ея благотворной дѣятельности сильнѣшими въ словѣ. Да и всѣмъ и каждому известны Ея искренняя преданность къ храмамъ Божиимъ и пламенная въ нихъ молитва, Ея материнская любовь ко всѣмъ гражданамъ Россіи, Ея непрерывная внимательность ко всѣмъ воспитывавшимся подъ Ея царственнымъ покровительствомъ, Ея нелицепрѣятная правда и щедрость въ мѣдовоздаяніи воспитателей и воспитательницъ, Ея неустанная заботливость о больныхъ и раненыхъ воинахъ и тяжелые труды, понесенные Ею для облегченія ихъ страданій, Ея скорая помощь всѣмъ, кого постигала какая либо бѣда. Убѣжище и кровь—погорѣвшимъ, пища голодающимъ, едежда и обувь—страдавшимъ отъ холода, подаваемы были

по мановенію Ея Державной вѣли и отъ Ея щедротъ не только въ Россіи, но и за предѣлами нашего отечества. Всюду съ благоговѣніемъ и благодарнымъ воспоминаніемъ еще многія и многія лѣта будетъ произносимо имя въ Бозѣ почившей. Всюду съ искреннимъ усердіемъ и съ сыновнею любовью будутъ возносимы къ Царю Царствующихъ умиленныя молитвы объ упокоеніи Ея въ Царствіи Небесномъ. Да вознесутся же къ Престолу Божію и наши сѣтованія и слезы, въ общемъ потокѣ слезъ, изливаемыхъ предъ Богомъ, на всемъ пространствѣ нашего отечества!

Слезы облегчаютъ печаль многихъ. И природа недаромъ снабдила ими всѣхъ людей, безъ различія племени и народовъ, возраста и пола, званія и состоянія. Слезы услаждаютъ душу и смягчаютъ острую боль, причиняемую сердцу печалью. Но одни слезы не могутъ служить утѣшеніемъ въ печали для христіанъ православныхъ; они не могутъ быть и полнымъ выражениемъ нашего нравственнаго долга и нашей вѣрноподданнической любви въ настоящій торжественный день.—Есть люди, которымъ не легко даются слезы и въ печали, и которые никогда не плачутъ въ радости. Есть люди, которыхъ слезы раstraиваютъ и приводятъ въ болѣзненное состояніе. Значить слезы не для всѣхъ и на все пригодное средство къ утѣшению и выражению вѣрноподданническихъ чувствъ. Христіанство указываетъ намъ другое общеполезное и общедоступное средство къ тому и другому. Средство это—молитва.

Должно всегда молиться и не унывать, училъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ (Лук. XVIII, 1). *Непрестанно молитесь, О всемъ благодарите*, училъ в. Ап. Павелъ (1 Сол. V, 18) *Всякою молитвою и моленiemъ молитесь во всякое время*, писалъ онъ къ Ефесеямъ. (Еф. VI, 17). Св. отцы церкви считали молитву матерью всѣхъ добродѣтелей, источникомъ всякаго добра, средствомъ получить всѣ блага небесныя. Св. Иоаннъ Златоустый уподоблялъ молитву послѣдней доскѣ, за которую хватается потерпѣвшій кораблекрушеніе, въ надеждѣ спастись отъ неизбѣжной смерти.

Каждый и собственнымъ опытомъ можетъ убѣдиться, что молитва общедоступное и общепригодное средство. Она нужна нашей душѣ такъ же, какъ чистый воздухъ и физическая упражненія для правильного развитія нашего тѣла; она есть воздухъ, въ которомъ душа наша можетъ жить и чувствовать себя здоровою. Кто съ дѣствомъ пріученъ къ молитвѣ, тотъ безбоязненно и твердо пройдетъ трудное поприще жизни, при всѣхъ превратностяхъ судьбы. Примѣнительно къ настоящему дню, мы, наученные словомъ Божімъ, утверждаемъ, что молитва служитъ и утѣшениемъ въ печали и исполненіемъ нравственнаго долга чадъ Церкви и вѣрныхъ сыновъ отечества.

Молитва доставляетъ утѣшеніе въ печали. Царственный пророкъ Давидъ при всякой печали и самъ утѣшался молитвою и другихъ училъ находить въ ней утѣшеніе. Онъ говоритъ: *Богъ нашъ приближеніе и сила, скорый помощникъ въ бѣдахъ* (Пс. XL5, 2); *излилъ предъ Нимъ моленіе мое, печаль мою открылъ Ему;* (CXLI, 3); *въ день скорби моей взываю къ Нему, потому что Онъ услышитъ меня* (LXXXV, 7). *Взымаютъ праведные и Господь слышитъ и отъ всѣхъ скорбей ихъ избавляетъ ихъ* (XXXIII, 18); *сей нижайший воззвалъ и Господь услышалъ и спасъ его отъ всѣхъ бѣдъ его* (XXXIII, 8). Мудрый сынъ Давида, царь Іудейскій Соломонъ, въ торжественный день освященія созданнаго имъ храма Іерусалимскаго молилъ Господа такими словами: *будетъ-ли на земль голодъ, будетъ-ли моровая язва, будетъ-ли палляцій вѣтеръ, ржавчина, саранча, черви, будетъ-ли всякое бѣствіе, болезнь какая, при всякой молитвѣ, при всякому прошеніи, какое будетъ отъ какого либо человѣка во всемъ народѣ Твоемъ—Израилѣ, когда онъ почувствуетъ бѣствіе въ сердцѣ своемъ и простретъ руки свои къ храму сему, Ты услыши съ неба, съ мыста обитанія Твоего и помилуй, и содѣлай и воздай каждому по путямъ его, какъ Ты усмотрѣши сердце его, потому что Ты одинъ знаешь сердце всѣхъ сыновъ человѣческихъ* (3 Цар. VIII. 38 и 39). Св. Апостоль Павель училъ

насъ—претерпѣвалъ скорби—пребывать въ молитвѣ (Рим. ХІІ. 12), чтобы Богъ всякия утѣхи утѣшилъ насъ во всякой нашей скорби (2 Кор. I. 3 и 4). Молитвѣ вѣрующихъ апостолы Петръ и Павель приписывали свое чудесное освобождение изъ темницы (Дѣян. ХІІ. 5, Рим. XV, 36) и отъ опасностей, грозившихъ жизни (2 Кор. X. 10).

Молитва есть и исполненіе нравственнаго долга вѣрноподданныхъ. Она проходитъ облака (Сир. XXXV, 17) и доставляетъ молящимся и тѣмъ, за кого они молятся, тихое и безмолвное житіе; посему Св. ап. Павель и заповѣдуєтъ ее вѣрноподданнымъ: молю, говорить онъ, прежде всіхъ твори-ти молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за Царя и за всіхъ, иже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ. (Тим. II, 1—3). Помолимся же Всевышнему и мы благочестивые слушатели въ настоящій высокоторжественный день, первѣе всего о Державномъ Отцѣ нашемъ словами царя Давида: да услышитъ его Господь въ день печали, да защи-титъ его имя Бога Іаковлева, да пошлетъ Онъ Ему помощь изъ Святилища и Сиона, подкрѣпить его, да дастъ ему Гос-подь по сердцу его и вспѣ намѣренія его исполнитъ (Псал. XIX, 2—5). Господь вознесь избраннаго изъ народа, святымъ елеемъ своимъ помазаль Его—да пребудетъ же рука Господ-ня съ Нимъ и мысль Его да укрѣпитъ Его, чтобы врагъ не превозмогъ Его и сынъ беззаконія не притиснилъ Его, да сокрушитъ Господь предъ Нимъ враговъ Его, поразитъ не-навидящихъ Его, положитъ на моря руку Его и на рѣкахъ десницу Его, содѣляетъ Его первенцемъ превыше всіхъ царей земли. Да продлитъ Господь во вѣки спасъ Его и пре-столъ его какъ дни неба (Псалм. LXXXVIII. 20—30). Госпо-ди! спаси Царя и услыши насъ взывающихъ Тебя. (Псал. XIX, 10). Вознесемъ къ престолу Божію молитву нашу и о виновницахъ настоящаго торжества Благовѣрной Государынѣ Цесаревнѣ, Великой Княгинѣ Мариѣ Феодоровнѣ,—представ-ляющей Собою драгоцѣнныи залогъ будущаго счастія великаго отечества нашего. Да умножить Всевышній дни Ея и да по-можеть Ей всесильною своею десницею понести тяжелое бре-мя Царственныхъ заботъ и трудовъ, возложенныхъ на Нее Державною волею въ дѣлѣ воспитанія и образования будущихъ матерей и женъ вѣрноподданныхъ сыновъ Россіи. Аминь.

## О КРЕСТНЫХЪ ХОДАХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

(Окончание.)

3.) *Образъ совершения крестныхъ ходовъ на Востокѣ.*

Крестные ходы, на основаніи выше указанныхъ историческихъ фактovъ, рассматриваемые вообще, какъ богослужебные акты Православной церкви, представляютъ нашему вниманію:

- 1.) Время, какое церковь назначала для совершения ихъ.
- 2.) Лица, совершившія крестные ходы, и самый порядокъ хожденія.

3., Святыню церковную, которая была носима въ крестныхъ ходахъ.

4., Чинопослѣдованіе крестныхъ ходовъ.

Въ древнійшую эпоху христианства священные ходы были совершаемы днемъ и ночью, смотря потому, насколько это позволяли обстоятельства гонимой церкви; потомъ, когда гоненія на христианъ прекратились, торжественные крестные ходы были совершаемы по преимуществу днемъ и соединяемы съ иѣкоторыми церковными скучбами: утренею, литургіею и вечернею.

Хотя въ крестныхъ ходахъ принимали участіе многие христиане, но самый порядокъ, наблюденіе за ходами и право совершения ихъ церковь всегда представляла лицамъ священной іерархіи и клиру. Въ самыхъ древнійшихъ ходахъ, о которыхъ упоминается въ памятникахъ первохристианской письменности, принимали участіе и начальствовали представители церковной іерархіи—епископы. Впрочемъ, исторія монастырей представляетъ въ этомъ случаѣ исключеніе, именно: крестные ходы были совершаемы въ нихъ монахами, безъ участія епископовъ. Вместѣ съ епископомъ въ совершении крестныхъ ходовъ принимали участіе и другія іерархическія лица: пресвитеры, діаконы, а иногда и

монахи. Самый характеръ и достоинство крестныхъ хождений, представляющихъ собою известный актъ богослуженія, а также наблюденіе за церковной дисциплиной, желаніе предотвратить вредныя послѣдствія, какія могли произойти отъ своеволія мірянъ въ дѣйствіяхъ богослуженія,нушили императору Юстиніану мысль—дать повелѣніе, чтобы крестные ходы не иначе были совершаемы, какъ только съ участіемъ епископовъ и духовенства. Епископъ и клиръ его во время совершенія крестныхъ ходовъ имѣли на себѣ священное облаченіе и во время шествія совершали богослуженіе.

Въ торжественной церковной процессіи клиръ по большей части шелъ впереди народа; за клиромъ следовалъ епископъ. Иногда клиръ вмѣстѣ съ народомъ раздѣлялся на два лика, которые въ такомъ случаѣ совершали шествіе отдельно, но потомъ сходились вмѣстѣ. При совершеніи ходовъ особенно торжественныхъ Императоры являлись предъ народомъ во всемъ блескѣ величія своего сана; въ дни скорби и печали они мѣняли царскую порфиру на платье простаго человѣка, даже облекались въ власяницу. Масса народа, безъ различія пола, возраста, званія, состоянія и общественнаго положенія, являлась на встречу и сопровождала крестные ходы; всѣ шли съ обнаженными головами,—въ покаянныхъ ходахъ безъ обуви,—иногда съ горящими свѣтильниками.

Что касается священныхъ вещей, употреблявшихся при совершеніи крестныхъ ходовъ, то существенною принадлежностью оныхъ былъ честный Крестъ, сдѣланный изъ дерева или изъ металла. Для приданія большаго блеска и великолѣпія крестнымъ ходамъ, съ древнѣйшихъ временъ при нихъ были носимы свѣтильники и кадильницы для куренія сміама. Съ ношеніемъ Креста мало-по-малу соединилось ношение священныхъ знамень, или хоругвей, на которыхъ были написаны и имена святыхъ, имена мучениковъ и т. д.<sup>\*4</sup>

изображаемы различныя события изъ Исторіи христіанства, или лики особенно чтимыхъ святыхъ; эти знамена или хоругви обыкновено были предносимы ходу. Обычай употреблять хоругви при крестныхъ ходахъ, какъ съ вѣроятностию можно предполагать, получилъ свое начало въ Константинополѣ, благодаря участію Императоровъ въ этихъ ходахъ и преимущественно въ ходахъ побѣдныхъ. Такъ какъ со времени Константина Великаго, замѣнившаго въ своемъ войскѣ знамя языческаго Рима знаменемъ христіанской церкви — Крестомъ, царскія хоругви всегда имѣли на себѣ изображеніе священныхъ предметовъ; то впослѣдствіи они были усвоены храмамъ и всѣмъ крестнымъ ходамъ. Въ ходахъ Восточной церкви, съ древнѣйшихъ временъ, употреблялись также Евангеліе и священные иконы Иисуса Христа и Божіей Матери, прославленныя чудесами; кромѣ того, иконы и моющіи св. угодниковъ.

Относительно *чинопослѣдованія*, которое было совершаemo во время крестныхъ ходовъ, нѣть прямыхъ, положительныхъ указаний; по всей вѣроятности, оно ограничивалось въ первоначальное время однимъ всеобщимъ воззваніемъ: «Господи помилуй!» (особенно въ покаянныхъ ходахъ). Но, принимая во вниманіе общепринятый въ церкви порядокъ богослуженія, нужно предположить, что оно предваряемо было молитвеннымъ возглашеніемъ священно-служителя, на которое служило отвѣтомъ, подобно тому, какъ нынѣ это бываетъ въ литіяхъ на всенощномъ бдѣніи. По большей же части чинопослѣдованіе крестныхъ ходовъ состояло въ противогласномъ псалмопѣніи. Въ позднѣйшее время съ ходомъ стали соединять молебень, который начинали въ томъ храмѣ, откуда былъ ходъ, и продолжали во весь путь. Но, по различію совершаемыхъ торжествъ, а также побужденій и чувствъ, подъ влияніемъ которыхъ находились участвующіе въ священномъ хожденіи, въ молебенѣ входили различныя пѣснопѣнія, эктении, молитвы и чтенія.

4) *Совершеніе крестныхъ ходовъ въ древней отечественной церкви.* Вмѣстѣ съ православнымъ исповѣданіемъ Вѣры греческая церковь передала церкви русской и вицѣнное

богослужение во всей его полнотѣ и великолѣпіи. Въ частности относительно крестныхъ ходовъ исторія русской церкви передаетъ много фактовъ, — представляетъ примѣры священныхъ хождений и единовременныхъ — по особенно важнымъ случаямъ, и постоянныхъ. Въ изложениіи историческихъ данныхъ относительно крестныхъ ходовъ въ древней Россіи будемъ держаться того же порядка, въ которомъ говорили о ходахъ Восточной церкви.

Одинъ изъ древнѣйшихъ умилостивительныхъ ходовъ въ Россіи, по случаю опасности отъ естественныхъ причинъ, представляетъ исторія города Пскова. Въ 1352 году по Россіи пронеслась страшная моровая язва, известная подъ именемъ черной смерти; прежде всѣхъ городовъ русскихъ, она явилась въ Псковѣ. По поводу этого бѣствія архіепископъ Новгородский Василий обошелъ вокругъ города съ Крестомъ и св. мощами, при пѣніи священныхъ иѣсенъ и всеобщихъ горячихъ взываніяхъ: Господи помилуй! <sup>12</sup>.

Въ 1643-мъ году патріархъ Іосифъ посыпалъ грамату къ Вологодскому и Велико-Пермскому архіепископу Варлааму объ учрежденіи молебствій и крестныхъ ходовъ, по случаю засухи и скотского надежа.

Кромѣ физическихъ бѣствій, наши предки старались общественною молитвою испросить Божіе милосердіе и подругимъ побужденіямъ, напримѣръ: въ чрезвычайныхъ случаяхъ, угрожавшихъ государственной безопасности и нарушавшихъ обычный ходъ нашей бытовой жизни. Такъ, послѣ трагической кончины Великаго Князя Андрея Боголюбскаго, въ городѣ Суздалѣ возникъ мятежъ: страсти народа достигли крайнихъ предѣловъ: начались грабежи и убийства. Тогда Суздальское духовенство прибѣгло, для возстановленія обществен-

<sup>12</sup>) Ист. Гос. Рос., т. III.

ной безопасности, къ крестнымъ ходамъ. Священнослужители въ облаченіи ходили по улицамъ съ св. иконами, умоляя Всевышнаго укротить волненіе народа.<sup>13)</sup> Въ городѣ Псковѣ, во время продолжительной осады его знаменитымъ польскимъ королемъ Стефаномъ Баториемъ (въ 1582 г.), совершился былъ крестный ходъ изъ соборнаго храма на мѣсто отчаянной схватки русскихъ съ поляками. Поляки ворвались уже въ проломъ и заняли двѣ псковскія башни; но появление духовенства съ иконами и мощами покровителя города святаго князя Всеволода — Говріла воодушевило защитниковъ. Ряды ихъ сомкнулись и, воскликнувъ: «Не предадимъ святаго Всеволода!» бросились на непріятеля и послѣ кровопролитной битвы, прогнали его (цовѣсть о польской осадѣ). — Царь Федоръ Іоанновичъ приказалъ совершить крестный ходъ по стѣнамъ Московскимъ съ Донскою иконою Божіей Матери — въ то время, когда Крымскіе царевичи Нурадинъ и Муратъ Гирей пристутили съ своими дикими ордами къ Москвѣ.<sup>14)</sup> Знаменитый русскій патріотъ Аврамій Палицынъ, въ своемъ сказании объ осадѣ поляками Троице-Саргіевой Лавры, говоритъ, что въ началѣ осады, при первомъ приступѣ непріятелей, архимандритъ Іоасафъ, моذاхи и міряне „взяли честныя иконы... Обходили по стѣнамъ всего города, молясь со слезами“.<sup>15)</sup>

Исторія Русской церкви представляетъ примѣры совершеннія торжественныхъ ходовъ при перенесеніи святыхъ мощей и чудотворныхъ иконъ. Такъ, при Великомъ князѣ Ярославѣ 1-мъ перенесены были мощи Святаго Глѣба изъ Смоленска въ Вышгородъ. При Изяславѣ 1-мъ и Владиміре Мономахѣ совершено было перенесеніе мощей святыхъ: Бориса и Глѣба въ самомъ Вышгородѣ изъ ветхой церкви въ

<sup>13)</sup> Тамъ же.

<sup>14)</sup> Опис. Моск. больш. Усп. Собора, Левшина

<sup>15)</sup> Сказ. объ осадѣ Троицкой Лавры. Москва. 1784.

новый каменный храмъ.<sup>16)</sup> Но особенною торжественностью и великолѣпіемъ отличался крестный ходъ, совершенный въ нашемъ отечествѣ въ 1606-мъ году, по случаю перенесенія мощей царевича св. Димитрія изъ Углича въ Москву,—это было при Василіѣ Ioannovichѣ Шуйскомъ. Раку царевича несли изъ Углича, перемѣняясь, вельможи, воины, граждане и поселяне; царь, духовенство, высшіе государственные сановники и народъ московскій съ величайшимъ благоговѣніемъ, при блестящей церковной обстановкѣ, встрѣтили священные останки святаго Страдальца на полѣ.<sup>17)</sup> Мощи святаго митрополита Филиппа, въ 1652-мъ году, были также торжественно перенесены изъ Соловецкаго монастыря въ Москву, которая, со временемъ развитія Московской централизациі, сдѣлалась политическимъ и церковнымъ центромъ.

Крестные ходы совершались также въ честь новоявленныхъ и чудотворныхъ иконъ; ихъ чтили торжественными перенесеніями; потому что вѣра въ чудотворную силу нѣкоторыхъ святыхъ иконъ находила себѣ неоднократное оправданіе въ нашей государственной и общественной жизни.

Во время Куликовской битвы (1380 г.) прославилась, напримѣръ, *Донская* икона Богоматери, находившаяся въ войсکѣ Великаго Князя. Послѣ битвы, пленные татары объясняли свое пораженіе видѣніемъ молвіеноснаго полка, который шелъ на войско Мамая подъ водительствомъ грозной небесной Воительницы. Въ новый столъный городъ Великаго Князя изъ Владимира перенесена икона *Владимирской* Богоматери. Во время нашествія страшнаго Тамерлана (въ 1395 году) ее торжественно встрѣтили въ Москвѣ и поставили въ Успенскомъ соборѣ. Въ самый день и часъ ея встрѣ-

<sup>16)</sup> Ист. гос. Рос., т. 2.

<sup>17)</sup> Ист. Карамз. т. 12.

чи Тамерланъ бѣжалъ изъ Россіи, устрашенній видѣніемъ грозной свѣтоносной жены. — Въ разныхъ мѣстахъ явились новые чудотворныя иконы: въ XIII в. *Феодоровская* въ Ярославлѣ, *Путинская*, *Устюжская*, *Муромская*, *Курская*, *Коренная*, въ XIV в. *Тихвинская*, *Голгская* и др. Открытие этихъ чудотворныхъ иконъ сопровождалось крестными ходами.

Кромѣ того, Русская церковь, съ древнейшихъ временъ, почитала *санктуарии* и *доброполье* своихъ *Архипастырей*, встречая и сопровождая ихъ крестными ходами. Такъ, святый митрополитъ Алексѣй былъ торжественно встрѣченъ въ Москвѣ крестнымъ ходомъ, по возвращеніи его изъ орды<sup>18)</sup>. Также торжественно встрѣченъ былъ митрополитъ Пимень Олегомъ, княземъ Рязанскимъ и его сыновьями, боярами и со крестами.<sup>19)</sup> Гурій, по волѣ царя Иоанна Васильевича, былъ сопровождаемъ на епархію — въ Казань крестнымъ ходомъ.

Московскіе Архипастыри, вступая въ свое служеніе, святили начало онаго торжественнымъ трехдневнымъ ходомъ вокругъ Кремля.<sup>20)</sup>

Крестные ходы совершались на Руси также при отправленіи нашихъ Государей на войну (напримѣръ: Димитрій Донской и др.) и по возвращеніи ихъ съ поля битвъ, особенно если они возвращались побѣдителями. Великій князь Василій Ioанновичъ и его войско, вмѣстѣ съ крестнымъ ходомъ, вошли въ покорившійся Смоленскъ<sup>21)</sup>. Ioаннъ Васильевичъ, совершивши блестательный походъ противъ Казани, былъ торжественно встрѣченъ въ Москвѣ крестнымъ ходомъ.<sup>22)</sup>

Крестные ходы, съ давнихъ временъ ежегодно совершаются въ Москвѣ въ дни воспоминаній объ избавленіи го-

<sup>18)</sup> Степен. кн., ч. 1.

<sup>19)</sup> Ист. Гос. Рос. т. 5.

<sup>20)</sup> Ист. Гос. Рос., т. 6.

<sup>21)</sup> Тамъ же, т. 7.

<sup>22)</sup> Тамъ же, т. 8.

рода и отечества отъ непріятельскихъ нашествій. Такъ, 1-го Августа установлено въ нашей церкви празднество *Происхождения честныхъ древъ животворящаго Креста*, при греческомъ императорѣ Мануилѣ и русскомъ Великомъ князѣ Андреѣ Георгіевичѣ Боголюбскому. Указанные союзники вышли на войну въ одинъ день; — одинъ изъ Константиноополя на Сарацинъ, а другой — изъ Ростова противъ Камскихъ болгаръ. Въ этотъ день оба они одержали победу надъ врагами и отнесли ее къ случившемуся лучезарному явленію отъ иконъ Спасителя и Божіей Матери, предносиемыхъ въ войскахъ. Изъ взаимныхъ только посланий они узнали, что Богъ обоими имъ помогъ въ одинъ день и одинаковыми знаменіемъ. Патріархъ Константинопольскій Лука, по сношеніи съ Русскимъ митрополитомъ Константиномъ (въ 1158-мъ году), поставилъ священною обязанностю — установить, въ вѣчное воспоминаніе этого события, ежегодное празднество въ Греко-Россійской Церкви. Съ того времени, въ этотъ день Крестъ поставляется среди церкви и по томъ износится на рѣки и источники. Отъ этого исходженія и празднство названо *происхожденіемъ*, или *ходомъ* честного и животворящаго Креста Господня или древа. Сюда же должно отнести празднество Срѣтенію чудотворной иконы Божіей Матери Владимірской, сопровождаемое въ Москвѣ крестнымъ ходомъ въ Стрѣтенскій монастырь, и установленное въ память внезапнаго избавленія Москвы отъ нашествія Крымскаго хана Махмета-Гирея, (въ 1521 мъ году), въ княжение Великаго Князя Василія Ioannовича — 8 го июля царь Михаилъ Федоровичъ установилъ навсегда совершать въ Москвѣ ходъ въ честь Казанской чудотворной иконы Божіей Матери, которая укрѣпляла вѣру и мужество незабвенныхъ защитниковъ отечества въ мрачную эпоху междуцарствія. 22-го октября совершается крестный ходъ въ Казанскій соборъ, въ воспоминаніе избавленія Москвы отъ владычества иноземцевъ, въ Смутное время на Руси. ходатайствомъ Богородицы и Московскихъ чудотворцевъ. Во время самаго события въ воскресный день, послѣ 22-го октября, защитниками Россіи былъ совершенъ крестный ходъ въ Успенскій соборъ. Вообще история

греко-русской церкви представляетъ много примѣровъ совер-шения крестныхъ ходовъ по различнымъ побужденіямъ: въ память избавленія отъ нашествія враговъ, отъ разнообраз-ныхъ физическихъ и общественныхъ бѣствий и т. п.

Помимо указанныхъ причинъ, въ Москвѣ, съ древнихъ временъ, совершались крестные ходы въ праздники собственно церковнаго характера, въ память великихъ и спаситель-ныхъ событий Новозавѣтной исторіи и въ честь угодниковъ Божіихъ. Одни изъ праздничныхъ ходовъ были всеобщіе, а другіе — частные. Особеннымъ церковнымъ блескомъ, велико-лѣтіемъ и торжественностью, многочисленнымъ собраниемъ духовенства и безчисленнымъ множествомъ народа отличались ходы изъ соборовъ, находившихся въ Кремль, въ другія части города, къ приходскимъ храмамъ, монастырямъ и другимъ мѣстамъ. Таковы ходы: въ Покровскій соборъ, въ праздники: Богоявленія, Преполовенія и пр. Частные ходы въ праздничные дни совершаются внутри Кремля, отъ одно-го храма къ другому, въ продолженіе святой Пасхи, каждо-дневно послѣ утрени и проч.

Во всѣхъ этихъ крестныхъ ходахъ, умилостивитель-ныхъ и торжественныхъ моленіяхъ церкви, наши Государи вмѣсть съ своими сановниками часто принимали непосред-ственное участіе. Кромѣ Москвы, и въ другихъ городахъ Россіи извѣстные дни, съ отдаленной древности, были свя-тыми крестными ходами. И въ настоящее время, на всемъ пространствѣ нашего отечества, во всѣхъ особенно важныхъ случаяхъ: печальныхъ, или радостныхъ, предъ началомъ какого-либо чрезвычайного общественнаго дѣла, въ дни особен-но-читимыхъ праздниковъ и святыхъ соблюдается древній пре-красный обычай — совершать крестные ходы единовременно или ежегодно.

Такимъ образомъ, исторія крестныхъ ходовъ православной церкви ясно показываетъ ихъ важность для христіанскаго благочестія. Крестный ходъ есть какъ-бы подвижной храмъ. Самою торжественною обстановкою и особенностью богослуженія крестныхъ ходовъ церковь возбуждаетъ всѣхъ участвующихъ въ нихъ къ молитвѣ общей, теплой и живой... Глубокое и благодѣтельное впечатлѣніе производятъ крестные ходы на христіанъ, когда ихъ постигаетъ какое-либо естественное, или общественное бѣдствіе. Въ это время церковь крестными ходами даетъ чувствовать и ожесточеннымъ сердцамъ близость суда Божія, тижесть грѣховъ и необходимость скораго и истиннаго покаянія,—возбуждаетъ жителей цѣлыхъ городовъ молить Господа о помилованії, и вмѣстѣ съ тѣмъ рождаетъ и укрѣпляетъ въ сердцахъ надежду освобожденія отъ будущихъ, или наступившихъ уже бѣдствій и скорбей.

Торжественные ходы, совершаемые послѣ избавленія народа, или города отъ недавно грозившей ему опасности, или въ воспоминаніе древнихъ избавленій и особенныхъ милостей Божіихъ усиливаютъ въ сердцѣ христіанина чувство благодарности къ Богу. Воспоминанія крестными ходами избавленіе предковъ отъ бѣдствій,—или особенные благодѣянія, дарованные имъ отъ Бога, церковь побуждаетъ и потомковъ ихъ съ вѣрою и любовью обращаться къ общему всѣхъ Благодѣтелю.

Торжествуя крестнымъ ходомъ какое-либо великое и священное событіе, положившее начало празднованію, Христіане обновляютъ и воскрешаютъ въ себѣ благоговѣйное чувство, съ какимъ прилично вспоминать объ этомъ событіи, и идя къ храму, съ которымъ соединенно это воспоминаніе, славословятъ Господа—Виновника событія и назидаютъ *воспасеніе*.

Такимъ образомъ святая церковь крестными ходами, возвѣждая христіанъ просить, благодарить и славословить Бога и святыхъ Его, всегда содѣйствовала и теперь содѣйствуетъ къ утвержденію душъ въ спасительномъ благочестіи.

— 65 —

# МЕДИАЛЕНДІА.

,УЧЕТНАЯ КОНТОРА“

НЕВСКИЙ ПРОСПЕКТЪ № 15 ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Покупаетъ и продаетъ государственные цѣнныя  $\%$  бумаги, акціи, облигациі, золото и серебро.

Страхуетъ оба выигрышные займа по 50 к. кроме гербового сбора.

Выдаетъ ссуду подъ I и II выигр. Займы по 200 руб. и болѣе, подъ прочія  $\%$  бумаги отъ 10% до 20% ниже биржевой цѣни.

Принимаетъ порученія:

На покупку и продажу государственныхъ  $\%$  бумагъ, а также акцій промышленныхъ обществъ и желѣзныхъ дорогъ; принимаетъ ихъ въ залогъ, допуская уплачивать долгъ частями и заранѣе срока выкупа внесенные деньги возвращаютъ 5% годовыхъ.

На выпускъ заложенныхъ въ здѣшнихъ банкахъ или конторахъ  $\%$  бумагъ для перезалога у себя увеличивая ссуду.

Бесплатно выдаетъ справки о вышедшихъ въ тиражъ погашенія  $\%$  бумагъ и дѣлаетъ обмѣнъ талоновъ I съ выигр. займъ а также и 5% Госуд. Банковыхъ Билетовъ I выпуска.

**Платить:**

По вкладамъ 6 мѣсяц. и годовымъ по 6%, до 3 л. 9%, свыше 3 л. по обоюдному соглашенню; кроме того каждый вкладчикъ на основаніи § 6 Товарищескаго договора, участвуетъ въ 20% ежегодно отчисляемыхъ изъ чистаго дохода Учетной Конторы, которые, по окончаніи отчетнаго года, распредѣляются въ дивидендъ между вкладчиками соразмѣрно ихъ вкладамъ и времени пребыванія оныхъ въ конторѣ.

Всякаго рода порученія исполняются аккуратно и немедленно.

При производившемся 1-го июля, въ государственномъ банкѣ, тиражъ билетовъ 1-го внутренняго съ выигрышами зaimа, выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

**31-И ТИРАЖЪ**

билетовъ 1-го внутренняго съ выигрышами зaimа

Нумера серий. бilletovъ.	Нумера билетовъ.	Сумма вы- игрышай.	Нумера серий. бilletovъ.	Нумера билетовъ.	Сумма вы- игрышай.
19108	25	200000	764	45	
	26	75000	12723	47	
17966	46	40000	13575	16	
15851	34	25000	14283	46	
	164	10000	2919	8	
17324	58	10000	4916	18	
14895	25	10000	11809	41	
	5416	8000	14393	44	
	155	8000	7187	41	
17053	47	8000	9934	1	
	1556	8000	11065	22	
	4520	8000	12101	36	
16452	15	5000	10367	14	
	5526	5000	12341	40	
13907	47	5000	18234	19	
	5721	5000	3777	22	
12410	31	5000	15162	32	
	8245	5000	7463	27	
1038	35	5000	1411	49	
9858	14	5000	16756	5	

**ДО ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ КАЖДЫЙ.**

ВЫИГРЫШИ ПО ПЯТИ СОТЬ РУБЛЕЙ КАЖДЫЙ.

1912	1	6764	15	11643	29	1810	40
1960	"	11838	"	352	30	7812	"
4193	"	7547	16	2421	"	13851	"
8945	"	10982	"	14612	"	13662	"
11019	"	4136	17	15556	"	15130	"
13697	"	9638	"	15608	"	14692	"
16485	"	18987	"	15919	"	15988	"
16933	"	5972	18	19278	"	490	41
650	2	9509	"	19731	"	2299	"
3328	"	9775	"	13169	31	3158	"
9394	"	9836	"	14247	"	4439	"
10597	"	17685	"	14499	"	6058	"
14543	"	17900	"	9619	32	9693	"
17858	"	10832	19	13230	"	8560	"
10587	3	18084	"	14687	"	13753	"
1682	4	715	20	19951	"	18226	"
3020	"	3542	"	1381	33	9982	42
3893	"	4267	"	11012	"	16186	"
8376	"	6973	"	14270	"	3955	43
19468	"	18913	"	18145	"	5249	"
1736	5	3906	21	18543	"	9931	"
9080	"	11341	"	731	34	11767	"
13081	"	14852	"	2014	"	12862	"
15249	"	15676	"	4073	"	17273	"
15487	"	2402	22	4589	"	18047	"
2265	6	3899	"	8030	"	18917	"
8268	"	7667	"	11502	"	8838	44
16123	"	19976	"	18366	"	10019	"
17211	"	953	23	000721	35	15982	"
17236	"	1246	"	2168	"	18338	"
17998	"	2770	"	5398	"	7983	45
19833	"	9191	"	10427	"	16173	"
186	7	10286	"	18520	"	16616	"
658	"	11471	"	15325	"	19800	"
12323	"	16579	"	000485	36	9002	46
13517	"	6340	24	002002	"	1542	"
14086	"	6437	"	08645	"	18742	"
3841	8	6891	"	012610	"	2379	47
4568	"	11594	"	012710	"	3477	"

ВЫИГРАШИ ПО ПЯТИ СОТЬ РУБЛЕЙ КАЖДЫЙ.

13769	"	15810	"	15093	"	8451	"
15923	"	17165	"	16917	"	8956	"
18188	"	18030	"	19422	"	13229	"
8289	9	19259	"	4991	37	16005	"
13036	"	7017	25	8627	"	16915	"
14651	"	13298	"	10076	"	18327	"
16281	"	14419	"	15399	"	1359	48
18000	"	14929	"	18687	"	12143	"
3729	10	1448	26	2089	38	18421	"
4794	"	2769	"	3244	"	19006	"
8859	"	7190	"	12727	"	19708	"
18728	"	9076	"	15091	"	10051	49
19842	"	13818	"	16352	"	10592	"
5218	11	15880	"	17323	"	11130	"
6564	"	18059	"	256	39	11732	"
12260	"	4791	27	555	"	15592	"
17711	"	6690	"	751	"	1994	50
10681	12	472	28	1790	"	10296	"
11741	"	1186	"	2471	"	12282	"
5380	13	3029	"	3978	"	14092	"
11582	"	6686	"	8323	"	14536	"
15927	"	8662	"	10421	"	15604	"
2017	14	8706	"	19524	40	17428	"
5068	"	13882	"	1237	"	17873	"
15199	"	16923	"	1401	"	17927	"
16346	"	17928	"	1593	"	19225	"

ТИРАЖЪ ПОГАШЕНИЯ.

№№ серий.	№№ серий.	№№ серий	№№ серий.
48	4459	9953	15845
603	4959	10712	16410
654	5078	11218	16580
859	5466	11398	17082
904	5477	11424	17342
989	5627	11855	17362
1343	6047	12924	17508
1368	6761	13423	17685
2019	6807	14093	17904
2041	6903	14095	18169

№ № серії	№ № серії	№ № серії	№ № серії.
2222	6996	14158	19176
2471	7016	14866	19459
2580	7097	14982	19718
2865	7152	15077	19747
2900	7865	15750	19911
3282	8017	12328	14621
3401	8583	14110	14581
3554	9770	14930	18000
		14945	3750
		14948	10
		2088	38
		3214	1481
		3268	1484
		14708	1485
		14754	1486
		14800	1487
		14801	1488
		14802	1489
		14896	1490
		14898	1491
		14980	1492
		14988	1493
		14993	1494
		14994	1495
		14995	1496
		14996	1497
		14997	1498
		14998	1499
		14999	1500

### СОДЕРЖАНИЕ:

Слово въ день св. Мироносицы Маріи Магдалины.—О крест-  
ныхъ ходахъ.—Объявленія.—Тиражъ выигрышей.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пльвницкій.*

## **КОНЧИНА ПРЕОСВЯЩЕННОГО ФИЛАРЕТА, ЕПИСКОПА ОСТРОГОЖСКАГО.**

Двадцать четвертаго числа Сентября, въ одинадцать часовъ вечера, въ Воронежѣ скончался Преосвященный Филаретъ, Епископъ Острогожскій, Викарій Воронежской епархіи, на сорокъ пятомъ году отъ рожденія. Покойный происходилъ изъ рода Молдавскихъ дворянъ Косинскихъ и образованіе полушиль первоначально въ Одесскомъ гражданской гимназіи, а по томъ въ Одесскомъ Ришельевскомъ Лицѣ. Во Епископа былъ рукоположенъ изъ Архимандритовъ Воронежского Митрофанова монастыря, пятинацатаго іюля 1879 года. Въ краткое время своего Епископскаго служенія Преосвященный Филаретъ кроткимъ и внимательнымъ обращеніемъ, доступностю для всѣхъ успѣль снискать общую любовь и уваженіе, и потому неожиданная кончина его встрѣчена была общимъ сожалѣніемъ. При выносѣ тѣла его изъ Алексѣевскаго Акатова монастыря, гдѣ покойный имѣлъ пребываніе, въ Митрофановъ монастырь,

стечеиіе народа было необычайное. На всемъ пространствѣ штути, по которому совершалось погребальное шествіе, продолжавшееся около полутора часа, улицы были переполнены народомъ.

Отпѣваніе совершиоо было Высопреосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Архіепископомъ Воронежскимъ, въ Митрофановомъ монастырѣ при участіи болѣе шестидесяти священнослужителей изъ бѣлага и монашествующаго духовенства. Во время отпѣванія надгробная рѣчи произнесена была преподавателемъ семинаріи, протоіеремъ Петромъ Палицынымъ, при опущеніи же гроба въ могилу—протоіереемъ Ioannomъ Адамовымъ, Ключаремъ Каѳедральнаго Собора. За литургіей проповѣдь говорилъ заломоучитель Военной Гимназіи, протоіерей Михаилъ Некрасовъ.\* Тѣло Преосвященнаго Филарета предано землѣ въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофанова монастыря, мѣстѣ упокоенія Воронежскихъ Архиастырей.

\* Надгробныи рѣчи имѣютъ быть напечатаны въ слѣдующемъ нумерѣ Епархіалъныхъ Вѣдомостей.